

教学督导组 2017 年 9 月教学督导工作简报

2017 年 9 月份，督导组以课堂教学常规检查为工作重点，通过巡视、查询和听课等点面结合的方式，共抽检了各二级学院所辖本科教育 211 个班级的课堂教学情况。检查内容主要包括学生的出缺勤、课堂纪律和学习状态，教师的教学文件、教学环节、教学内容和教学风貌，课堂教学环境以及教学服务等情况。

总体来看，被抽检的班级教学秩序正常，学生迟到、缺席、课间离开和早退现象较以往明显减少。教师的课前准备、教学状态和课堂教学效果良好，说明坚持了一年多时间的课堂教学常规整治工作已经取得了良好的效果。教学设施和教学服务基本保证了课堂教学的顺利进行。但就个别情况和从严格意义来讲，课堂教学仍然存在一些不可忽视的问题。具体如下：

1、学生迟到、缺课、早退、玩手机、吃东西和随便说话的现象仍有发生，个别班级学生玩手机现象较为严重。

2、部分教师缺乏对课堂教学秩序管控的意识和经验，主要表现在以下几个方面：一是对学生迟到、早退、吃东西、玩手机等现象不给予及时制止；二是在大教室授课时，听任学生分散落座，缺乏对课堂教学组织和教学效果的考虑；三是术科上室外课时为躲避阳光，准备活动都挤在树荫里进行，缺乏对活动效果的考虑；四是术科课上，对于见习学生缺乏管理，任由其躺在凳子上玩手机。

3、教学设施方面存在设备缺损、维护更新不及时等安全隐患问

题。比如轮滑场地需要配备椅子，健身房设备需要及时维护。

4、教学管理和服务部门需要更加智慧、更加科学合理的管理和服务。如对教学设备的合理设置和及时维护、更新；调节教学场地部分拥挤、部分空闲的矛盾，以及学、术科课程合理衔接的问题；给学生（尤其是新生）提供更详细的教学场所导引，尽量减少新学期首次上课学生找不到教室（场馆）的现象；加快与教材外包公司的对接，及时发放教材，避免教材不到位现象。

督导组

2017年9月30日